

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Diario democrático de Menorca

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 13.

Mahón, viernes, 14 Julio de 1893.

N.º 3.589

SECCION POLITICA

¡Aquí que no peco!

Quando este gobierno—¡llámémosle así!—ha de luchar contra un elemento que puede disputarle el poder, evita á todo trance la batalla, sacrificando en aras de la transacción no sólo las convicciones, sino los principios eternos de justicia. Por ejemplo, alborotan los conservadores contra los presupuestos de Guerra y Gracia y Justicia, defendiendo sus particulares intereses; amenazan con la obstrucción, que equivale al fracaso de la obra fusionista y á la caída del ministerio de notables, y el gobierno se apresura á sacrificar las reformas económicas de Guerra y Gracia y Justicia para aplacar la cólera de los dioses conservadores; se apresura á sacrificar lo único que contienen los presupuestos capaz de halagar á la nación, las economías, ya que á los conservadores no se les ha ocurrido emplear y gastar energías para protestar contra los aumentos de las contribuciones é impuestos. Y si para desarmar á esos apreciables dioses no basta tirar por la ventana las economías, dejando subsistente la obra económica sólo en lo que tiene de vejatoria para el infeliz contribuyente, sino que es preciso sacrificar la justicia y favorecer las irregularidades municipales, se hace así, denegando el suplicatorio para procesar al celeberrimo Bosch y Fusteguerras, á fin de conseguir que se desarrugue el olímpico entrecejo del Sr. Cánovas.

Pero cuando no se trata de elementos que pueden disputar el poder á estos caballeros, y que por razón de circunstancias especiales no pueden crear embarazos parlamentarios, entonces se convierte este gobierno en un baratero, buscando camorra, negando no ya transacciones, sino respetos y hasta la justicia misma á los demás prupos políticos como lo demuestra el propósito de acceder al suplicatorio para procesar á nuestro querido amigo el diputado valenciano D. Vicente Dualde por la publicación de algunos artículos en la prensa republicana de Madrid.

Se trata de los que cobran, de los que influyen en las altas regiones y de los que vienen por tradición monopolizando el poder en España? Ante ellos, no solo respeto, sino sumisión rayana en servilismo,

y sacrificio de los altos intereses morales y materiales de la nación. Se trata de los que pagan, de los contribuyentes, y de los republicanos, que no tienen valimiento en el Olimpo? Pues ¡aquí que no peco! ¡Aquí de las energías y del palo!

(El Mercantil Valenciano.)

Últimos telegramas

Madrid 11, 11 m.

Anoche hubo una gran alarma en el Circo de Colón, por haberse prendido fuego en el escenario.

Apenas hubo llama, apagada enseguida. A las voces de «¡fuego!» el público se aglomeró en desórden terrible. Afortunadamente el gobernador, que estaba en un palco, y los empleados de la casa, pudieron dar á entender que no había peligro ninguno.

El espectáculo terminó sin incidentes.

Madrid 11, 7'40 n.

El Sr. Sagasta ha estado disponiendo con el marqués de la Habana el curso de la discusión de los presupuestos en el Senado.

El señor Sagasta desea que no haya intermitencias, de manera que se lleven adelante los debates sobre todos los presupuestos, de una vez.

Esta enfermo el ministro de la Gobernación.

Madrid 11, 8 n.

A primera hora ha hablado sobre reformas antillanas el Sr. Calvetón.

Luego interviene en el debate el señor Villanueva, ex-subsecretario de la Presidencia. Muy agriado y agresivo, el orador censura al Sr. Maura, á quien presenta como un disolvente de la política nacional en las Antillas. Refiriéndose á las últimas elecciones de la Habana, ataca al ministro porque deja levantar la cabeza á los que no han de favorecer á los intereses nacionales.

El salón de conferencias on peso ha llenado los escaños cuando el Sr. Maura replica que celebra y celebrará siempre que la política liberal sea honradamente practicada; que él aspira á que la representación antillana sea genuina expresión del estado de ánimo y de los deseos del país, y que los diputados sean emanación verdadera del sufragio.

Una voz.—¿Los separatistas también?

El Sr. Maura.—También los separatistas.

Escándalo monumental. De los bancos de la oposición salen violentos apóstrofes, ahogados en el vocerío de todo el salón. Los conservadores levantan los brazos y se desgañitan á fuerza de protestar.

El presidente Sr. marqués de la Vega de Armijo, rompe tres campanillas, sin conseguir apaciguar el cotarro hasta que la fatiga rinde á los vocedores. El señor Romero Robledo y el Sr. Sanchiz hacen oír sus protestas.

Restablecido por fin el silencio, un silencio relativo, el Sr. Maura explica sus palabras, sin gran lucimiento.

En seguida se suspende el debate, y queda en el uso de la palabra el Sr. Cánovas.

Madrid 11, 8'10 n.

Terminado el debate, los pasillos están animadísimos.

Los conservadores pretenden sacar partido del incidente. Hay quien no se contenta con menos que con la dimisión del Sr. Maura.

Madrid 11, 8 n.

Adquiere gravedad la situación de la Coruña.

La noticia de la aprobación del presupuesto de Guerra ha excitado más los ánimos.

Actívase la organización de toda una red de juntas de defensa.

El gobernador encuentra dificultades en formar un nuevo Ayuntamiento.

Sobre esta situación ha conversado el señor Sagasta con el diputado Sr. Latorre, quien se proponía buscar con el Gobierno una fórmula con que se dé solución al conflicto.

El Sr. Sagasta se ha mostrado irreconciliable. «Interín la Coruña mantenga esa deplorable actitud levantisca—ha dicho no hay fórmula de arreglo posible.»

El gobierno redobla las precauciones en la Coruña.

Madrid 11, 8'45 n.

La Asociación de los Padres de Familia se ha apresurado á pedir al gobernador civil que suspenda las representaciones de la zarzuela «La bayadera», estrenada anoche en el Príncipe Alfonso.

En la zarzuela hay un cuadro, en que se pone en caricatura á la infatigable asociación.

Han estado hablando un buen rato los Sres. Cánovas y Romero Robledo acerca del incidente Maura.

El Sr. Canalejas ha declarado que el Gobierno padece graves equivocaciones sobre la fecha de la aprobación de los presupuestos, que no regirán ni de mucho, dentro del plazo perentorio señalado.

Madrid 11 9'10 n.

El Sr. Sardoal ha dicho al Sr. Sagasta que en caso de que se conceda la autorización para procesar al Sr. Dualde, la minoría democrática acudirá al retiro parlamentario.

El Sr. Cánovas decía en los pasillos del Congreso, que no se debía pasar la frase del Sr. Maura sin un voto de censura.

Anticipase que el discurso que sobre estos asuntos antillanos pronunciará el Sr. Cánovas, será de singular importancia.

Reina agitación en Palma, con motivo del entorpecimiento que retrasa la solución del proyecto de derribo de las murallas.

Anúncianse reuniones hostiles al Gobierno.

Madrid 11, 9'30 n.

Los conservadores ponen especial empeño en hacer resaltar la despedida que le hicieron anoche al general Azcárraga numerosos generales y oficiales. Aseguran que hoy en Valencia, á su llegada, ha sido recibido también por una numerosa comisión militar.

Los ministros están confiadísimos en que los presupuestos quedarán aprobados á fin de mes.

En los círculos bursátiles ha causado cierta alarma hallarse con los cambios sobre París á 20.

Madrid 11, 9'40 n.

El capitán general de Cuba ha llevado

ante los tribunales al senador Sr. Peltierra, por haber redactado un telegrama ofensivo al ministro de Ultramar.

Mañana será recibida en audiencia por la reina la Mesa del Senado que le presentará, para que los sancione, los proyectos de ley pendientes.

Mañana se pasarán al Senado los presupuestos parciales aprobados por el Congreso.

Se han firmado decretos sobre el personal de Aduanas, que interesan á Barcelona y Valencia.

Madrid 12, 12'15 m.

Las noticias oficiales de Marsella acusan disminución de la epidemia. En las últimas veinte y cuatro horas se han registrado 17 invasiones.

Ha habido casos sospechosos en Niza.

Madrid 12, 12'30 mad.

Ha llegado la reina viuda de Portugal D.ª María Pía de Saboya, con su hijo don Alfonso.

Mañana se cerrarán los establecimientos todos de Valencia, menos los de artículos de primera necesidad, en son de protesta contra los proyectos del Sr. Gamazo.

La Gaceta no publica nada de interés.

París 11, 10'45 m.

Está ya fuera de duda el nombramiento de M. Lépine para la prefectura de policía.

M. Lozé irá de ministro plenipotenciario á Munich ó á Copenhague.

París 11, 12'10 t.

New-York.—A los fracasos materiales de la Exposición de Chicago se han añadido los estragos de los elementos

Tras de una de las repentinias y furiosas tempestades del lago Michigan, ha venido un incendio que ha devorado el depósito de los géneros en espera de insalación.

Las pérdidas son relativamente pequeñas, pero hay que lamentar bastantes víctimas. Un grupo de bomberos, que trabajaron con su heroísmo acostumbrado, quedó aislado en el fuego.

Dícese que hay treinta y dos muertos.

Hay toda una manzana de edificios pequeños, devastados por el fuego.

París 11, 12'20 t.

Témese que fracase la fiesta nacional del 14 de julio.

El Consejo municipal ha deliberado acerca de la fiesta, acabando por hacer votar los socialistas-comunistas, por 32 votos contra 28, esta proposición de M. Baudin:

«El Consejo invita al pueblo de París á que no se asocie á la fiesta del 14 de Julio.»

Antes ha rechazado una proposición del socialista Vaillant para que las cantidades que se podían destinar á las fiestas fuesen distribuidas en las alcaldías de los veinte distritos á los obreros y obreras sin trabajo.

París 11, 2 t.

En previsión de manifestaciones socialistas, el 14 quedará acuartelada la división entera de caballería.

Por este motivo ha dispuesto el general Saussier que la guardia republicana no tome parte en la revista de Longchamps.

Cádiz 10, 11'55 n.

En San Fernando se registraron ayer treinta casos de cólicos sospechosos, lo

que produjo naturalmente gran alarma.

El dictámen de los médicos ha tranquilizado sin embargo á los miedosos, pues queda demostrado que los cólicos se produjeron en todos los enfermos que tomaron leche en mal estado, procedente de unas cabrerizas del término de Puerto Real.

Témese que esta mala calidad de la leche sea debida á la adulteración con que la echó á perder la mala fé del revendedor; pues la leche consumida en el mismo Puerto Real no ha causado daño á nadie.

Hasta ahora se prueba este aserto, pues no ha fallecido ninguno de los enfermos.

Se ha conseguido recoger una botella de leche para que la analice el Laboratorio Municipal de Cádiz.

El gobernador civil dispuso que un inspector provincial, delegado por la Junta provincial de Sanidad, marchase á San Fernando, el cual ha salido hoy á las tres de la tarde.

Se han tomado, además, todas las precauciones para prevenir cualquier sorpresa pero nada ha sucedido, no habiéndose presentado siquiera ningún otro caso de esta indisposición.

La opinión, alarmada en los primeros momentos, se ha tranquilizado por completo.

Aquí se ha inaugurado con gran animación la temporada teatral en el Parque.

Llegan bastantes familias forasteras.

Cádiz 11, 12 y 15 t.

La prensa local de San Fernando no habla de los enfermos.

El *Diario de Cádiz* reserva su opinión sobre la adulteración de la leche que parece produjo las diarreas.

El inspector provincial de de Sanidad ha regresado de San Fernando, y ha conferenciado en seguida con el gobernador. Visitó detenidamente á los enfermos, y á su parecer no hay más que la indigestión de la leche alterada.

El *Manifiesto* de Cádiz, dice hoy que uno de sus redactores ha estado en San Fernando, donde se ha sentido atacado de diarrea, sin haber probado la leche.

Oficialmente se hace ascender el número de personas indisuestas á 25.

Antes de que se extendiera esta enfermedad, hubo un soldado de infantería de marina atacado de enterocolitis, que pasó al Hospital militar, donde se ha restablecido.

La alarma ha desaparecido.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Correo extranjero

Naufragio del vapor «D. Juan»

Telégramas de Manila nos suministran detalles de este siniestro marítimo.

El vapor *Don Juan*, de la matrícula de Manila, se llamaba antes *Joloano* y hacia frecuentes viajes entre Manila y Hong-Kong.

En el viaje en que ha naufragado había llevado á Hong-Kong maderas y tejidos. Iban á su bordo 300 pasajeros, y después de veinte horas de estadía, salió de nuevo al mar.

Un despacho del gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar, dice así.

«*Manila 6 junio.*—El vapor mercante *Don Juan*, procedente de Hong-Kong, naufragó incendiado en la costa de la provincia de la Unión.

Salvados, 42 tripulantes.

Han desaparecido 126 pasajeros.»

Otro despacho particular dice que se produjo á bordo un terrible incendio, y que las personas que no murieron ahogadas perecieron entre las llamas.

El *Don Juan* era un vapor mercante que contaba unos veinte años de existen-

cia, y estaba destinado por sus armadores al tráfico entre el Archipiélago y algunos puntos de la China.

El jedive en Constantinopla

Anteayer debió llegar á Constantinopla el jedive de Egipto, esto es un grande acontecimiento.

Los periódicos ingleses declaran que este viaje no tiene ninguna significación política, y llegan hasta á decir que el joven soberano va únicamente á Constantinopla para casarse. Los diarios ingleses, siempre bien informados en lo que respecta á Egipto, se equivocan voluntariamente, porque si jamás viaje alguno ha tenido significación política, es este.

Abbas Pachá va á Constantinopla á pesar de los consejos de lord Cromer y, por consiguiente, contra la voluntad de Inglaterra. Va á Constantinopla para rendir homenaje al sultán, y haciendo esto, prueba á Inglaterra que el Egipto forma parte del imperio otomano, y que, por consiguiente, la ocupación inglesa no es más que pasajera. Este viaje es, pues, el fiasco mayor sufrido por la política inglesa en Egipto.

La mejor prueba que debe considerarse como á tal, es que en Londres se dice que lord Cromer no volverá á Egipto. Y otro signo de la gravedad que toma por los ingleses la cuestión de Egipto, es la llegada á Londres del coronel Kitchener-Sirdar, que está en el Cairo al lado de lord Cromer, agente secreto del Gobierno inglés.

El coronel llegó á Londres para conferenciar con lord Rosebery, del que tiene toda la confianza, y puede tenerse la seguridad que el viaje del jedive á Constantinopla será el objeto de mas de una de sus conversaciones.

Y ya que todo esto prueba la misión del soberano de Egipto, por esto volvemos á repetir que el viaje tiene mucha importancia bajo el punto de vista de la independencia de Egipto, imposibilitada hoy por la política inglesa.

Caballos españoles en el Congo

En el estado libre del Congo eran, aún hace poco tiempo, rarísimos los caballos.

Hace dos años y medio (febrero de 1891), la Compañía de los productos del Congo, pensó en aclimatarlos en la isla de Mateba, en que había prosperado admirablemente la cría de ganados.

Para plantear el proyecto envió á Mateba á dos ganaderos luxemburgueses, los hermanos Macot, que se llevaron trece caballos. De éstos la mayoría eran de raza española; dos caballos sementales y trece yeguas, completando el lote con un caballo entero y dos yeguas belgas.

Le *Mouvement Géographique* da á conocer ahora el resultado de la experiencia, favorable á la raza española, pues el entero brabanzón no pudo soportar el clima congolés, y murió de anemia, hace cinco meses. Las dos yeguas, sin embargo, han dado buenos potros.

Uno de los dos caballos españoles se rompió una pata al saltar un foso, y han tenido que matarle. De los nueve restantes, solamente ha muerto una yegua. Las yeguas españolas han dado hermosísimos productos; una mula y ocho potros, uno de los cuales ha muerto muy joven, por la mordedura de una serpiente.

En resúmen, el ensayo de aclimatación ha tenido excelente éxito, especialmente la de la raza española.

En el centro del Africa hay ya una especie caballar hisbano-bélgico congoleña, que promete ganar extraordinaria vitalidad.

Las yeguas y los potros salen todos los días de las cuadras, así que se ha evaporado el rocío. Todos pastan con avidez en los llanos de Mateba; y para mayor precaución, se añade á la hierba verde, un pienso de maíz triturado, para que no se debiliten.

Horroroso siniestro en Puerto Rico

Recordamos de nuestro colega «La Publicidad» de Barcelona del día 9, lo siguiente.

Verdaderamente desconsoladoras son la noticias que nos trae la prensa de la pequeña Antilla acerca del horroroso incendio ocurrido en la villa de Arecibo en la noche del 25 de mayo último.

Uno de nuestros colegas refiere la catástrofe en los términos siguientes:

«Iniciado el fuego en una tienda de comestibles, tomó en poco tiempo tal incremento que ni la rapidez con que se acudió á extinguirlo, ni el celo infatigable de las autoridades, auxiliadas por todos los elementos de la población que rivalizaron en heroísmo, fueron bastantes á impedir que aquel consumase su obra de destrucción, reduciendo á cenizas en cinco horas nada menos que veinte y cuatro casas, ocasionando pérdidas por más de un millón y dejando sin hogar á más de sesenta familias, la mayor parte de las cuales han quedado en la miseria.

La noticia de este desastre no solo ha producido dolorosa impresión en nuestra colonia puertorriqueña y en el no escaso número de catalanes á quienes afectos é intereses de todo género, creados por su larga residencia en aquel país, con él le ligan, sino que, conmoviendo la fibra de sus sentimientos, los ha reunido en un solo pensamiento: el de aliviar por cuantos medios estén á su alcance la afligida situación de las víctimas de este suceso.

Tenemos entendido que, á tan noble fin, los iniciadores del pensamiento y los que á él inmediatamente se han adherido organizan una suscripción, no dudando que este llamamiento á la caridad ha de encontrar eco en esta hidalga y generosa tierra catalana, tan solícita siempre acudir al auxilio de todos cuantos infortunios han afligido á las otras provincias, sus hermanas.

Puerto Rico, á pesar de su lejanía, es sin duda alguna la provincia más ligada á Cataluña por toda clase de afectos é intereses. La mayoría de la población peninsular de aquella Antilla es catalana. Un buen número de esas fortunas particulares que tanto han contribuido al embellecimiento de nuestra industriosa capital, si bien con el nobilísimo esfuerzo del trabajo y de la inteligencia individuales, con los elementos también de la pródiga naturaleza de aquel país, fueron creadas.

Barcelona es, por otra parte, la ciudad preferida de los puerto-riqueños. Aquí nos envía Puerto Rico el elemento más valioso de su juventud inteligente y estudiosa, siendo de este modo las aulas de nuestra Universidad literaria la fuente principal del notable progreso intelectual que se nota en aquel país. La colonia puerto rriqueña es en Barcelona mas numerosa que en toda España. Las familias que dejando el hermoso suelo que las vio nacer vienen á establecerse en la Península, lo verifican, con preferencia en Barcelona, siendo para ellas Cataluña una segunda patria, como Puerto Rico lo es también, y patria cariñosísima, de tantos catalanes que allí crearon su familia, allí arraigaron su fortuna y que allí están decididos á exhalar su último suspiro.

Por nuestra parte no podemos menos de aplaudir el pensamiento de los iniciadores de excitar los generosos sentimientos de nuestros suscriptores y amigos hacia esa hermosa provincia, nuestra hermana de allende los mares, tan

feliz en no lejano día, como pobre y abatida hoy, no ya solamente por el furor de los elementos, sino por otras desdichas de índole más general.»

Nosotros, por nuestra parte, nos asociamos á los generosos propósitos que animan á la colonia puerto rriqueña residente en Barcelona, y estamos dispuestos á coadyuvar en nuestra modesta esfera, á la humanitaria obra que se proponen realizar.

MAHÓN

Sesión del Ayuntamiento

Correspondiente al día de ayer

Se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Damián Moysi con asistencia de los Sres Pons Pons (D. Pedro), Colom, Sintes Pascuchi, Escudero, Orfila (D. Gabriel), Pons Sancho, Ballester, Orfila (D. Juan), Pons Pons (D. Antonio, Carreras y Sintes Cardona.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se autorizó á Magdalena Cervera Olives para colocar un toldo en la casa n.º 22 de la Plaza de la Pescadería con sujeción á las reglas de policía establecidas.

Se acordó quedar enterado de dos comunicaciones de las Direcciones Generales de Instrucción pública y Agricultura por las que se concede á este Ayuntamiento dos colecciones escogidas de libros de depósito del Ministerio de Fomento.

Se acordó quedar enterado de una comunicación del Sr. Gobernador de la Provincia por la que se aprueba el presupuesto ordinario de esta Corporación para el corriente año económico.

En vista de una comunicación del Sr. Delegado del Gobierno, se acordó manifestar que el Ayuntamiento se halla dispuesto á contribuir al pago del Delegado contra la filoxera, siempre que los demás de la isla lo estén del mismo modo, puesto que este servicio ha de favorecer á todos los municipios.

Se acordó subastar de nuevo el arriendo de la cochera n.º 222 de la calle de Cos de Gracia con rebaja de tipo.

Se acordó informar de conformidad con lo expresado por la mayoría de la Comisión de Hacienda una instancia de D. Enrique y D. Fernando Alzamora en la que recurren de alzada contra un acuerdo de este Ayuntamiento que denegó la devolución de la fianza del arrendatario de consumos de los años 1889 á 1892.

Habiendo sido jubilado el Depositario de fondos municipales D. Benito Mercadal Seguí, se acordó nombrar interinamente para el desempeño de este cargo á D. Ramón Ballester Pons, Oficial 3.º de la Secretaría. Se acordó fijar la fianza que debe prestar en doscientas mil pesetas por cualquiera de los medios admi-

SOCIEDAD ANÓNIMA Industrial Mahonesa

Se convoca Junta general ordinaria para el día 21 de Julio próximo a las cinco y media de la tarde a los fines prevenidos en el artículo 10 de los Estatutos.

Dicha Junta se celebrará en el local de la fábrica y si en el día espresado no se reuniera la representación de la mitad mas una de las acciones, se efectuará en el siguiente a la misma hora, cualquiera que sea el número de accionistas presentes.

Se recuerda a los Sres. accionistas, que solo tienen derecho a concurrir a la Junta, los que con quince días de antelación al en que esta ha de celebrarse, hayan depositado sus acciones en poder de cualquiera de los Directores de la Sociedad y que los que sean apoderados de otros accionistas, han de acreditar su representación por medio de poder ó carta, que deberán entregar al Secretario antes del día 19 del referido Julio.

El depósito de acciones se efectuará en Mahón en poder de D. Juan Martorell y Caules, Deyá 19, y en Barcelona en poder de D. Joaquín M.^o Tintoré, Mendizábal 19 bajos.

Mahón 18 Junio de 1893.—El Presidente, P. A., José Fábregas.—P. A. de la J. de G.—Juan Orfila, secretario.

Subasta voluntaria

El día 22 del corriente a las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu (Rosario n.º 18) la subasta de dos casas situadas en la calle de Gracia de esta ciudad, señaladas con los números 67 y 69, efectuándose dicha subasta por separado de cada una de las expresadas casas, con sugestión a las condiciones y títulos de propiedad que están de manifiesto en el referido despacho.

Otra

El día 27 del corriente a las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu (Rosario n.º 18) la subasta de la casa números 14 y 16 de la calle del Castillo de esta ciudad, bajo el tipo de 11.500 pesetas y con sugestión a las condiciones que están de manifiesto en dicho despacho.

Para alquilar

Lo está un edificio propio para una sociedad o para poner un taller de cualquier industria, calle Santa Ana n.º 1. Para informes calle Hannover, 8.

Para alquilar Lo está la casa calle de Hannover n.º 18.

Para informes en la hojalatería de Conjorto, Portal de Mar.

En venta

Lo está la casa situada en el inmediato pueblo de Villa-Carlos, calle de Stuart, número 24.

Para vender

Lo está la casa n.º 4 de la calle de San Gabriel en la aldea de San Clemente. Informará el notario D. Pedro Orfila.

El domingo próximo, de 4 a 6 de la tarde, tendrá lugar la subasta para los Bailes de San Jaime en Villa-Carlos.

Dicha subasta se verificará bajo la casa Ayuntamiento.

A bordo del laúd «Santísima Trinidad», fondeado en el Andén de Poniente, se venden algarrobas a 3'75 pesetas los 40 kilos; patatas a 1'75 la arroba, y en partidas de 50 quintales arriba a razón de 6'50 quintal y limones a 1'25 el 100.

IMPORTANTE AVISO A LOS AGRICULTORES Y GANADEROS

Abonos químicos (no guano) sin mezcla alguna de otras materias inertes.

ABONO QUÍMICO

Especial para patatas.

» » hortalizas y remolachas.

» » viñas, cereales y arbolado.

Precios limitadísimos y clases garantidas

Se dan todas las instrucciones necesarias sobre la manera de administrarlos y se regala al comprador la medida exacta para cada cultivo.

TORTA DE COCO

El mejor alimento para toda clase de ganado y aves de corral. Leche nutritiva y abundante. Estiercol fertilizante. Engorde rápido. Carne sabrosa.

Precios sumamente económicos

Dichos productos, del todo garantidos vendense en la

DROGUERÍA MAHONESA
de
VALLS Y PONS
8, NUEVA, 8.—MAHÓN

BAÑOS DE MAR

Quedan abiertas al público las casitas mejores y mas bien situadas en el sitio conocido por LA VIÑETA, contiguas al Arsenal de este puerto.

Hay botes siempre dispuestos para el traslado gratis de los concurrentes a las citadas casitas.

Despacho: en las mismas casitas, ó bien calle Isabel II, 44.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD! FABULOSA BARATURA

LA ASPIRACIÓN CONSTANTE DEL AFICIONADO AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

**20
PESETAS**

FRANCO DE PORTE
EN
TODA ESPAÑA

Gran ligereza
PESO
600 gramos



**20
PESETAS**

FRANCO DE PORTE
EN
TODA ESPAÑA

Pequeño volumen
longitud 16 cent.
altura 10 cent.

El **PHOBUS DETECTIVE** nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc. Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo. Es indispensable acompañar a las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, ó cualquier valor de fácil cobro. Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, Calle de Fernando VII, Barcelona. Casa especial para los aficionados. Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide Gratis el GRAN catálogo ilustrado con grabados.

TARJETAS DE VISITA

Se imprimen con prontitud, perfección y elegancia en esta imprenta, Nueva, 25



ADMINISTRACIÓN - GERENCIA
DE LA

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES
MAHON

Precios de pasajes para el viaje que el día 16 de Julio debe emprender el vapor-correo

Nuevo Mahonés

De Mahón a Barcelona.
De Mahón a Alcedia.
De Alcedia a Barcelona.
Y vice-versa.
Ptas. 7'50 en 1.ª cámara.
" 5'00 en 2.ª id.
" 2'50 en cubierta.

El 15 por 100 a cargo de los pasajeros.
Flete 50 por 100 rebaja sobre tarifa.
Mahón 4 Julio 1893.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.



De Mahón para Barcelona

Saldrá el domingo próximo 16 del actual a las 5 de la tarde el vapor

Menorquin

su capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga y pasajeros y lo despachan los Sres. Gonalóns, Carreras y C.ª calle del Ángel, n.º 10.

De Barcelona para Mahón

Saldrá el miércoles, 19 del corriente, a las 6 de la tarde.

Consignatarios en Barcelona: Señores Moll y Corominas, plaza de Palacio (letra B.)

PASO A LA

MAQUINARIA ESPAÑOLA

Los motores a gas de

Miguel Escuder

S. Fernando, 54—Barceloneta

son sin duda alguna los mejores de cuantos se conocen aventajando a todos los de fabricación extranjera, por su buena construcción, gran solidez, economía en el gasto, movimiento silencioso, regularidad de marcha y facilidad en cuidarlos.

LOS MOTORES construidos por Escuder se prueban con un freno antes de salir de los talleres, con el fin de tener la seguridad completa, de su fuerza efectiva.

LOS MOTORES de Escuder no llegan a consumir un metro cúbico de gas por hora y caballo, no teniendo necesidad de ningún empleado para cuidarlos, siendo por consiguiente mas económicos que otros motores.

En Barcelona funcionan ya mas de 800 y otros 600 en Madrid, Valencia, Sevilla, Cartajena, Zaragoza, Palma, Habana, Buenos Aires y otras poblaciones de España, Francia y América.

En Mahón funcionarán dentro de pocos dias CINCO de estos MOTORES a pesar de los pocos meses de existencia que cuenta en esta ciudad la fabricación del gas.

¡¡Ojo pues industriales mahoneses!!! antes de comprar un motor, adquirid el convencimiento de cual es el sistema mas sólido y que menos consumo de gas debe ocasionar, pues no siempre lo que parece económico lo es en realidad.

La mayor parte de los constructores de máquinas, en España poseen en sus talleres MOTORES ESCUDER.

La casa Escuder construye además las acreditadas máquinas de coser *La Aurora*, y toda clase de maquinaria aplicada a todos los ramos de la industria.

Representante en Menorca

JUAN ESPÍ

Gracia, 11—Mahón

Imprenta de Bernardo Fábregas,
Nueva, 25.